

ЕВРАЗИЙСКИЙ СОЮЗ: ПЕРСПЕКТИВЫ И ПРОБЛЕМЫ

Сариева А., ст. гр. УКб-1-13, рук, доц. Асанакунова Г.Б.
КГТУ им. И.Раззакова, Бишкек, Кыргызская Республика
E-mail Carieva.a@mail.ru

EURASIAN UNION: PROSPECTS AND CHALLENGES

Carieva A. Asanakunova G.N.,
KSTU named after I.Razzakov, Bishkek, Kyrgyz Republic
E-mail: Carieva a@mail.ru






В статье освещены проблемы и перспективы интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза. А также, влияние этого процесса на экономику Кыргызстана.

В работе рассматривается, история интеграции, формирования Евразийского союза государств, принципы объединения, и основные направления сотрудничества.

Евразийский Союз (ЕАС; белор. Еўразійскі Саюз, каз. Еуразиялык Одак) – название гипотетического конфедеративного союза государств постсоветского пространства с единым политическим, экономическим, военным, таможенным, гуманитарным и культурным пространством. Часто в СМИ термин «Евразийский Союз» некорректно применяют как сокращённый вариант названия Евразийского экономического союза (ЕАЭС), но эти проекты различны по степени интеграции.

Евразийский экономический союз (сокр. ЕАЭС) — международная организация региональной экономической интеграции, обладающая международной правосубъектностью и учреждённая Договором о Евразийском экономическом союзе. В ЕАЭС обеспечивается свобода движения товаров, а также услуг, капитала и рабочей силы, и проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики.

Государствами-членами Евразийского экономического союза являются Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан и Российская Федерация. ЕАЭС создан в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов. **Участники:**

-  Белоруссия (с 1 января 2015 года), (9 481 000 чел. на 1 января 2015 года).
-  Казахстан (с 1 января 2015 года), (17 417 447 чел. на 1 января 2015 года).
-  Россия (с 1 января 2015 года), (146 270 033 чел. на 1 января 2015 года).
-  Армения (со 2 января 2015 года), (3 010 600 чел. на 31 декабря 2014 года).
-  Киргизия (с 8 мая 2015 года), (5,9 млн человек)

В 1995 году президенты Беларуси, Казахстана, России и позже присоединяющихся государств - Кыргызстана и Таджикистана подписали первые соглашения о создании Таможенного союза. На основе этих договоренностей в 2000 году было создано Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС).

6 октября 2007 года в Душанбе (Таджикистан) Беларусь, Казахстан и Россия подписали соглашение о создании единой таможенной территории и Комиссии Таможенного союза в качестве единого постоянно действующего руководящего органа Таможенного союза.

Евразийский таможенный союз или Таможенный союз Беларуси, Казахстана и России появился на свет 1 января 2010 года. Таможенный союз был запущен в качестве первого шага на пути к формированию более широкого типа Европейского союза экономического союза бывших советских республик.

Создание Евразийского таможенного союза было гарантировано 3 различными договорами, подписанными в 1995, 1999 и 2007 годах. Первый договор в 1995 году гарантировал его создание, второй в 1999 году гарантировал его формирование, а третий в 2007 году объявил о создании единой таможенной территории и формирование таможенного союза.

С 19 ноября 2011 года государства-члены реализовали работу совместной комиссии (Евразийской экономической комиссии) по укреплению более тесных экономических связей для создания Евразийского экономического союза к 2015 году.

С 1 января 2012 года три государства образовали Единое экономическое пространство для продвижения дальнейшей экономической интеграции. Все три страны ратифицировали базовый пакет из 17 соглашений, регулирующих запуск Единого экономического пространства (ЕЭП).

29 мая 2014 года в Астане (Казахстан) подписан договор о создании Евразийского экономического союза.

С 1 января 2015 года ЕАЭС начал функционировать в составе России, Белоруссии и Казахстана. Со 2 января 2015 года членом ЕАЭС стала Армения. Киргизия заявила о намерении участвовать в ЕАЭС.

8 мая в Москве состоялось заседание Высшего Евразийского экономического совета (ВЕЭС) и подписаны документы о присоединении Кыргызстана к ЕАЭС. В саммите приняли участие лидеры государств-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС) – Президент Республики Армения Серж Саргсян, Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко, Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев и Президент Российской Федерации Владимир Путин, а также Президент Кыргызской Республики Алмазбек Атамбаев. Евразийскую экономическую комиссию (ЕЭК) представлял Председатель Коллегии ЕЭК Виктор Христенко.

Одним из основных итогов стало подписание ряда документов в рамках вступления Кыргызстана в ЕАЭС. В частности, подписаны два Протокола определяющих особенности переходного периода для Кыргызстана при присоединении к ЕАЭС. Ранее, 23 декабря 2014 года, в Москве Президенты Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации, с одной стороны, и Президент Кыргызской Республики, с другой стороны, подписали Договор о присоединении Кыргызской Республики к ЕАЭС.

Весь подписанный пакет документов будет направлен на ратификацию в государства-члены ЕАЭС, и в ближайшее время Кыргызстан станет полноправным членом Союза.

При этом мы должны обратит внимание на плюсы и минусы вступления Кыргызстана в Евразийский экономический союз.

После вступления Кыргызстана в Евразийский экономический союз экспортный потенциал страны увеличится на 20-25 процентов. Предварительные подсчеты таковы, что вступление КР в ЕАЭС позволит существенно увеличить доходы госбюджета. Только за счет поступлений от таможенных пошлин и НДС доходы бюджета государства вырастут примерно в полтора раза.

На данный момент Кыргызстан имеет самые низкие показатели по средней заработной плате, пенсии и ВВП на душу населения среди стран — участниц ЕАЭС. Ожидается, что в течение пяти лет показатели государств по средней заработной плате, пенсии и еще нескольким другим показателям должны стать едиными.

Кыргызстан через вступление в Евразийский союз хочет решить свои экономические проблемы. Кыргызстан - страна, которая богата природными ресурсами. Но этих природных богатств недостаточно, чтобы нормально функционировало народное хозяйство, и наполнялся бюджет страны за счет этого сектора. Наша страна долгое время выживал за счет реэкспорта китайских товаров в соседние страны. Но в последнее время, после формирования Таможенного союза России, Казахстана и Беларуси, этот реэкспорт стал снижаться.

Оставшиеся рынки для реэкспорта китайских товаров ограничены. Узбекистан держит свою границу достаточно закрытой для Кыргызстана. А в Таджикистане покупательная способность населения на низком уровне, соответственно он не может абсорбировать большой поток китайских товаров. Из-за того, что Россия, Казахстан и Беларусь сформировали Таможенный союз и стали наводить порядок на своих границах совместно, возможность реэкспорта через территорию Казахстана в Россию стала резко сужаться.

В результате Кыргызстан вынужден переориентировать свои прежние подходы к экономике и согласиться вести переговоры о вступлении в Таможенный союз.

Со вступлением Кыргызстана в Евразийский союз сюда могут прийти российские и казахстанские инвестиции, потому что условия для видения бизнеса в Кыргызстане могут быть более выгодными по ряду показателей. В Кыргызстане очень либеральное отношение к бизнесу, минимальные налоги. Кроме того, рабочая сила в Кыргызстане более дешевая, чем в России и Казахстане и даже в Беларуси.

Рынок Евразийского союза очень большой, поэтому размещая в Кыргызстане предприятия, особенно связанные с местным сырьем, есть возможность с успехом этот товар экспортировать на рынки Евразийского союза и получать достаточно приличную прибыль. Если таможенные препятствия для кыргызских товаров будут устранены, Кыргызстан может получить выгоды и в аграрном секторе, и в швейной промышленности, и во многих других областях, что даст толчок ее экономическому развитию.

А для Евразийского союза вступление Кыргызстана принесет расширение рынка, что положительно скажется на его деятельности. Региональные объединения, связанные с экономической интеграцией, становятся успешными, когда достигается некая ёмкость рынка. Считается, что это объединение будет более успешным, если ёмкость рынка будет порядка 200 миллионов человек. Пока Евразийский союз таким объемом не располагает. С принятием Кыргызстана в союз будет движение в этом направлении.

Присоединение Кыргызстана к ЕАЭС сделает невозможным проведение реэкспорта дешевых китайских товаров на соседние крупные рынки – России и Казахстана, что приведет к значительному сокращению товарооборота и рабочих мест. В настоящее время подобные продажи осуществляются крупнейшим розничным рынком Дордой в Кыргызстане, который обеспечивает работой порядка 160 тысяч человек. Для государства с населением в 5,8 миллионов человек доля занятых на рынке Дордой весьма существенна. Следует отметить, до 80% продаж Дордой – это китайские товары. Наибольшего роста Дордой достиг с вступлением в 2010 году Казахстана в Таможенный союз, так как основные транспортные пути китайских товаров после этой даты пролегли через Кыргызстан. Стоимость услуг по доставке товаров из Китая в Кыргызстан в 7 раз дешевле, чем в соседний Казахстан. Это связано с тем, что средняя импортная пошлина в Таможенном союзе – 8%, а сбор, взимаемый в Кыргызстане, – 5,4%.

Государственное субсидирование местной промышленности в Кыргызстане значительно меньше, чем в России, Казахстане и Беларуси, что может сказаться на ослаблении конкурентных преимуществ

кыргызстанских товаропроизводителей. Поэтому вполне понятны опасения Кыргызстана по поводу роста цен в связи с предстоящим вступлением в ЕАЭС. С интеграцией в ЕАЭС будут утрачены конкурентные преимущества республики, связанные с покупкой и продажей дешевых китайских товаров. А учитывая низкий уровень доходов основной части населения, то даже небольшой рост цен может усилить протестные настроения в республике.

И, тем не менее, Евразийский союз жизненно необходим всем народам СНГ, поэтому приступать к его созиданию нужно немедленно. Недавнее согласие глав правительств СНГ на создание зоны свободной торговли – практический шаг в этом направлении.

Конечно это только теоретическая модель, и как она будет реализовываться на практике, сейчас сказать сложно.

Список литературы

1. Сергей Кизима Евразийский союз: проблемы и перспективы - Минск: Республика, 20013,26 с.
2. Денис Бердаков, политолог: - Евразийская интеграция для Кыргызстана. Ключевые аспекты
3. Евразийский экономический союз. Вопросы и ответы. Цифры и факты. – М., 2014. –156-158 с.

УДК: 351. 824. 5-028. 27:33

РОЛЬ ЭЛЕКТРОННОЙ КОММЕРЦИИ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ

Тутлис А.И., КГТУ им. И. Раззакова, пр. Мира 66, 720044, г Бишкек,
Кыргызская Республика, a.tutlis@mail.ru.

В данной статье определяется роль электронной коммерции в развитии экономики в целом, уровень электронной коммерции в Кыргызстане, а также проблемы и перспективы развития данной сферы экономики.

Ключевые слова: электронная коммерция, интернет-торговля, информационные технологии, глобализация мирового сообщества, предпринимательство, интернет-экономика.

THE ROLE OF ELECTRONIC COMMERCE IN THE DEVELOPMENT OF THE ECONOMY

Tutlis A.I., KSTU named after I. Razzakov, Mir Avenue 66, 720044, Bishkek,
Kyrgyz Republic, a.tutlis@mail.ru.

This article defines the role of e-commerce in the development of the economy in general, the level of e-commerce in Kyrgyzstan, as well as, the problems and development prospects of this economy sector .

Keywords: e-commerce, online trade, information technology, globalization of the world community, entrepreneurship, Internet economy.

21 век считается веком технологий не случайно. В настоящее время информационные технологии постоянно совершенствуются, и информационная индустрия является одной из самых динамичных. Информатизация затронула все сферы деятельности человека, исключением не стала и торговля. Уже в 1979 году появился термин «Электронная коммерция», а точнее «online shopping» благодаря Майклу Алдриху, который связал воедино местное кабельное телевидение с компьютером, используя инфраструктуру стационарных телефонных линий. Благодаря его технологии пользователь мог заказать товар, который демонстрировался на экране. С развитием сети интернет начали появляться интернет-магазины – электронная коммерция начала стремительно развиваться.

Вообще понятие «электронная коммерция» во многих источниках трактуется по-разному. Следует дать определение данного понятия в широком и узком смысле. В широком смысле **электронная коммерция** – это любая это любая экономическая деятельность, включающая использование электронных информационных технологий.

В узком смысле – это коммерческая деятельность по купле-продаже товаров или услуг в сети Интернет с целью получения прибыли.

В настоящее время уровень продаж в интернете стремительно растет, и это непосредственно отражается на экономике стран мира и в целом имеет большое влияние на мировую экономику.

По данным исследования eMarketer \$1,3 триллиона из \$22,492 трлн. мирового потребительского товарооборота пришлось в 2014 году на интернет-продажи. Их доля в мировом товарообороте 5,9 %. По их